

天津市人民政府办公厅关于学生儿童参加天津市城乡居民基本医疗保险有关问题的通知

津政办发〔2009〕112号

各区、县人民政府，各委、局，各直属单位：

为进一步促进学生、儿童参加城乡居民基本医疗保险工作，保障学生、儿童的基本医疗保险权益，根据《国务院办公厅关于将大学生纳入城镇居民基本医疗保险试点范围的指导意见》（国办发〔2008〕119号）和市人民政府《关于印发天津市城乡居民基本医疗保险规定的通知》（津政发〔2009〕21号）精神，现就有关问题通知如下：

一、本通知所称学生、儿童范围包括：

（一）在本市各类普通高等学校、高职高专学校、中等职业学校、普通中小学校、特殊教育学校等学校就读的非在职学生（以下简称学校学生）；

（二）在本市幼儿园、托儿所、保育院的儿童（以下称托幼机构儿童）；

（三）具有本市户籍在外地就读的学生、儿童；

（四）具有本市户籍的其他未成年人。

二、上述范围内的学生、儿童，应按照本通知规定办理城乡居民基本医疗保险参保登记，并缴纳基本医疗保险费，享受相应的基本医疗保险待遇。

三、学生、儿童参加本市城乡居民基本医疗保险的申报缴费

期为每年 9 月至 12 月。以学校、托幼机构为单位参保的学生、儿童，待遇享受期为参保缴费当年 9 月至次年 8 月底。以城镇居民家庭或行政村为单位参保的学生、儿童，待遇享受期为参保缴费次年 1 月至 12 月底。

四、学校学生、托幼机构儿童，由所在学校、托幼机构负责办理参保登记、申报缴费手续；其他学生、儿童以城镇居民家庭或行政村为单位，由所在街道或乡镇劳动服务中心办理参保登记、申报缴费手续。

学校、托幼机构应当组织并确保学生、儿童先行参加城乡居民基本医疗保险，任何学校和托幼机构不得组织所属学生、儿童在未参加城乡居民基本医疗保险的情况下，参加商业医疗保险。

五、学校学生、托幼机构儿童学籍身份由所在学校、托幼机构负责认定。对于重度残疾、享受低保待遇、特殊困难家庭和享受国家助学贷款的学生或儿童，其身份认定由所在学校、托幼机构负责办理，经主管部门确认后，按照我市有关规定执行。

六、学校、托幼机构审核相关凭证，采集基本信息，依据社会保险经办机构提供的报盘软件，制作生成电子文件，报送至所在区县社会保险经办机构，并依据社会保险经办机构打印的缴费通知单和申报核定表，核对参保登记信息，在规定时限内办理缴费。

七、学校、托幼机构统一组织、直接代收学生、儿童缴纳的基本医疗保险费，存入“基本医疗保险费缴费”专项财务科目账户，并以现金或支票、小额支付、委托扣款等方式办理缴费，由社会保险经办机构为参保学生、儿童出具统一的参保缴费凭证。

八、学校学生、托幼机构儿童每年按照规定标准缴纳全年基本医疗保险费。学生在就读期间享受低保待遇或特困救助待遇的身份发生变化的，以参保缴费时核定的身份为准。

九、参保缴费期内未能办理国家助学贷款手续的学生，在入

学一年内获得国家助学贷款的，可办理基本医疗保险费退费。

十、参保学生、儿童因意外伤害发生的医疗费用报销、伤残补助及死亡补助的支付，按照市人力社保局、市教委、市财政局联合下发的《关于建立学生儿童意外伤害附加保险制度有关问题的通知》（津人社局发〔2009〕18号）规定的程序和标准执行。

十一、参保学生、儿童因患病发生的医疗费用，在已经实行联网结算或报盘结算的定点医疗机构就医的，只需支付个人应付部分，其余费用由社保经办机构按规定与定点医疗机构结算。就医时应持社会保障卡，无社会保障卡的凭户口簿或身份证。

学校学生、托幼机构儿童个人全额垫付的医疗费用，由学校、托幼机构负责收集整理医疗费用单据，统一到所在区县社会保险经办机构申报报销。区县社会保险经办机构受理申报后应当在30日内审核报销完毕。

十二、具有本市户籍的已参保学生、儿童在外地就读期间参照天津市城镇职工基本医疗保险的相关规定办理医疗保险异地安置手续，发生的符合规定的医疗费用，按照《天津市城乡居民基本医疗保险规定》的报销范围和标准支付。

非本市户籍已参保的学校学生在原籍期间发生的住院医疗费用，按照《天津市城乡居民基本医疗保险规定》的报销范围和标准支付，其医疗费用应当在返校后一个月内由所在学校向社会保险经办机构申报报销。

十三、参保学生、儿童临时外出期间因急症发生的医疗费用，可以按照《天津市城乡居民基本医疗保险规定》的报销范围和标准支付。

十四、参保学生、儿童因治疗需要转外地就医的，参照原市劳动保障局和市卫生局印发的《天津市城镇职工基本医疗保险转诊转院管理办法》（津劳局〔2001〕316号）执行。

十五、参保学生在结算年度内实现就业并参加城镇职工基本

医疗保险的，不再享受城乡居民基本医疗保险待遇，已缴纳的城乡居民基本医疗保险费不做退费处理。

参保学生毕业后没有实现就业的，可在毕业当年申报缴费期内按照学生身份参加城乡居民基本医疗保险，待遇享受期至次年8月底。参保缴费、全额垫付医疗费用的申报报销等工作由教育行政部门设立的专门机构负责。

十六、具有本市蓝印户籍的学生、儿童，以及在本市各级各类学校、托幼机构就读的港、澳、台和外国籍学生、儿童，参照本通知规定执行。

十七、本通知自2009年9月1日起执行。

二〇〇九年七月二十三日